

El feld-mariscal

Moltke

París 26.—Todos los periódicos publican artículos necrológicos de Moltke, haciendo justicia a las grandes condiciones del ilustre general. Muchos, sin embargo, recuerdan que el conde de Moltke fué el enemigo más implacable de Francia durante la guerra de 1871, y le atribuyen la principal responsabilidad del bombardeo de París y de la anexión de Alsacia y Lorena.

Berlin 26.—La emoción causada por la muerte del feld-mariscal von Moltke ha sido inmensa. Sólo es comparable a la que causó el fallecimiento del Emperador Guillermo I.

Los principales periódicos han publicado suplementos extraordinarios con algunos pormenores de la muerte de Moltke y necrologías del difunto, en que se consignan los hechos más salientes de su vida.

En los alrededores del palacio del Estado Mayor general, donde residía Moltke, hay estacionada mucha gente, que forma grupos silenciosos.

No se habla de otra cosa en todos los círculos que del fallecimiento del ilustre guerrero.

El Emperador llegó anoche, a fin de presidir los funerales, que serán una manifestación de duelo nacional.

Las Cámaras levantaron la sesión, en homenaje a la memoria de Moltke, al tener noticia oficial de su muerte. Los presidentes pronunciaron discursos, haciendo calurosos elogios del difunto y expresando el sentimiento que experimenta Alemania, por su pérdida.

Berlin 26.—Se han fijado para el martes próximo los funerales del mariscal Moltke. Su cuerpo será enterrado en Kreisau (Aldea de Silesia).

El entierro será presidido por el Emperador Guillermo, asistiendo todos los jefes del ejército de guarnición en Berlin.

Por orden del Emperador, anoche estuvieron cerrados todos los teatros.

La mayor parte de las casas de la ciudad están cubiertas con negros crepones.

El Emperador y toda la familia imperial se muestran sumamente afectados.

La muerte del feld-mariscal Moltke es para Alemania un duelo nacional. Con

Discurso

pronunciado en el Congreso de Diputados por el Sr. DUQUE DE ALMENARA ALTA en la discusión del acta de Mahón.

(Continuación)

tos cargos tienen importancia; yo voy más allá: yo sostengo que no sólo no tienen importancia, sino que no son susceptibles de tenerla. Si lo fueran, ¿no se la hubiera dado la poderosísima elocuencia del Sr. Pedregal?

Pero ¿cómo, no teniendo el don de hacer milagros, había de dar importancia a S. S. a protestas como las que se refieren a Ciudadela, por ejemplo, desvirtuadas de antemano por un testigo de mayor excepción, por el interesado en persona? ¿Acaso no forma parte del expediente un certificado en el cual el alcalde de Ciudadela declara que el mismo Sr. Prieto le manifestó el día 1.º de Febrero, después de terminados los escrutinios, que estaba muy satisfecho de la legalidad con que se habían llevado a cabo las elecciones? Y una declaración tan terminante como esta, hecha con la espontánea sinceridad de quien acaba de obtener más sufragios de los que podía prometerse, ¿no desvirtúa al mismo tiempo cuantas protestas puedan referirse a los demás pueblos, habiendo

él pierde el Imperio la segunda de las tres grandes figuras que presidieron al engrandecimiento de la moderna Alemania, Borrados ya de entre los vivos Guillermo I y von Moltke, sólo queda Bismarck, y éste en que actitud tan diferente y con qué representación tan diversa de la que tuvo en sus días de mayor popularidad, cuando desde Berlin dirigía con inflexible mano la política de Europa entera!

Cárlas Bernardo Helmuth, barón primero y luego conde de Moltke, descendía de una familia de origen dinamarqués. Nació en Gu-rritz (Mecklemburgo) el 28 de Octubre de 1800. Educado en la escuela de Land Cadetten, en Dinamarca, sirvió en el ejército de este país hasta 1823, en que pasó al de Prusia, dando allí pruebas de tal capacidad y de tan profundos conocimientos militares, que pronto fué agregado al Estado Mayor.

En 1835 hizo un viaje por Oriente y fué presentado al Sultán de Turquía, quien, conociendo lo mucho que valía el oficial alemán, logró que éste fuera autorizado por el Gobierno de su país para entrar al servicio de la Puerta. Las reformas militares y la reorganización del ejército otomano a la Europa se hicieron bajo la dirección del Moltke, y durante la campaña de Siria, los consejos de éste a los generales turcos fueron de gran utilidad en muchas ocasiones.

Cuando regresó a Prusia, desempeñó sucesivamente varios mandos importantes, llegando en 1858 al puesto de jefe del Estado Mayor general del ejército. Obra suya fué el plan de operaciones que se siguió en la guerra con Dinamarca en 1864, y dos años después en la guerra con Austria, correspondiéndole igualmente el honor de conducir a la victoria a los ejércitos prusianos. Después de la batalla de Sadowa, ganada la cual fué nombrado sobre el campo mismo del combate general de infantería (grado superior en Prusia al de teniente general), dirigió el movimiento de avance de las tropas hacia Olmutz y Viena, y negoció el armisticio de cinco días, durante el cual se sentaron los preliminares de la paz.

Mayor fama aun que la guerra con Austria dió a Moltke la guerra franco-prusiana. El fué verdaderamente el alma de aquella campaña, en que, gracias a su talento estratégico y a la admirable organización de las tropas prusianas, y gracias también a la impericia

asegurado el Sr. Prieto repetidas veces que en ninguno de ellos se han cometido tantas ilegalidades como en Ciudadela?

Para un solo pueblo, en efecto, guardan censuras más acerbas que para Ciudadela las oposiciones que se han presentado al Congreso, y este pueblo es el de Alayor.

Allí, según mis adversarios, los atropellos, las violencias, las informalidades, las coacciones, todo ha llegado a su colmo; y yo pregunto: ¿qué pecado ha cometido, para que le traten de este modo mis adversarios, ese pueblo de Alayor, tan querido y tan halagado la víspera, tan aborrecido y vilipendiado al día siguiente de la batalla? Aparte del retraso en el envío de los pliegos que contenían las actas y los certificados, de cuya poca trascendencia ha hablado ya el Sr. Marqués de Figueroa, y aparte del supuesto milagro de las remuneraciones de que hablaré después, ¿qué ilegalidades tienen que echar en cara mis adversarios al cuerpo electoral de Alayor?

Una falsedad de actas cuyos indicios no tienen más fundamento que el que le quiere dar la imaginación y el deseo de los enemigos de mi candidatura, y algunas informalidades en las listas de votantes, que en nada pueden afectar a la legalidad de la elección ni a la vali-

dez de los generales de Napoleón III y al estado en que se hallaba el ejército francés, llegaron en veinte días los regimientos alemanes frente a las fortificaciones de París. Para sitiar la capital francesa eran necesarios dos ejércitos: uno para vencer a la guarnición, y otro para rechazar a las tropas que acudieran en socorro de la ciudad amenazada. Aumentado su ejército con el del Príncipe Federico Carlos, después de la capitulación de Metz, Moltke tuvo a raya a los de Chanzy, Bourbaki y Faidherbe, y encerró a París en un círculo de hierro.

En Versalles, donde Guillermo I se ciñó la corona imperial, Moltke fué nombrado conde y poco después ascendió a feld-mariscal, el grado superior de la jerarquía de la milicia en Alemania. Desde entonces, y por la paz de que ha disfrutado Alemania, no tuvo Moltke que emplear sus talentos en los campos de batalla. Siguió empleándose, si, desde su gabinete para mantener al ejército alemán en el brillante estado que le proporcionó tantas victorias.

Desde 1872 formaba parte de la Cámara de los Señores de Prusia. También diferentes veces se sentó en el Reichstag del Imperio. Pero rara vez se dejaba oír su voz en una u otra Asamblea. El victorioso caudillo justificaba plenamente el apodo de *Grosse Schweiger* (el gran silencio, que le habían puesto sus compatriotas). Sin embargo, en algunas ocasiones graves cuando se discutían sobre la organización del ejército, los créditos militares ó las reformas en la defensa del territorio, Moltke dejaba oír su palabra echando en la balanza el peso de su autoridad personal, indiscutible é indisputada.

En cambio, como escritor ha sido muy laborioso. En la lista de sus obras figuran libros como la *Campaña de los rusos contra los turcos en la Turquía europea* (1855), *La campaña de Italia en 1859* (1863), *El ejército alemán* (1871), *La guerra franco-alemana* (1872), *Cartas del feld-mariscal Moltke sobre Oriente* (1872), *Cartas de Rusia* (1877), y otros que sería prolijo citar. En todos ellos, el ilustre general demuestra condiciones no vulgares de literato.

En 1888 Moltke fué relevado, a instancia suya, de las funciones de jefe del Estado Mayor general del ejército. Su avanzada edad no le permitía ya, a juicio suyo, atender a este cargo, que su sucesor el general Waldersee ha desempeñado tan poco tiempo.

dez del escrutinio.

No añadiré a lo que ha dicho el señor Marqués de Figueroa respecto de las actas, más que una sola observación. Las actas sobre las cuales podían recaer la sospecha de falsedad, en la hipótesis que por absurda no puedo admitir de ninguna manera, serían las correspondientes a las secciones 2.ª y 3.ª, que no celebraron sus votaciones y escrutinios en las Casas Consistoriales, y teniendo mayoría, y mayoría indudable, en las Mesas de ambas secciones el candidato derrotado.

Si alguna falsedad se hubiera cometido, ¿era lo natural suponer que se hubiese cometido en beneficio mío? Dejo la respuesta a la consideración del Congreso: por mi parte, no he de llevar mi mal-volencia para con mis adversarios de Alayor hasta el punto de suponerlos capaces de cometer esas falsedades de que se les acusa. Pero el que yo no crea que hayan sido capaces mis adversarios de falsificar ningún acta, no ha de ser impedimento para que rinda un público tributo de admiración al valor cívico de mi contrincante. Yo, en su caso, por una simple sospecha (lo confieso con cierto rubor) no me hubiera atrevido a arrojar la daga a mis adversarios para que la clavaran en el pecho de mis propios amigos: no hubiera tenido el valor de convertirme en el Guzman el Bueno de

El conde de Moltke ha sido, sin duda alguna, uno de los más eminentes estratégicos de este siglo. No era, como Napoleón, por ejemplo, uno de esos brillantes genios militares que, con una súbita inspiración del momento, desbaratan el plan mejor combinado del adversario. Moltke hacia de la guerra algo así como un juego del ajedrez, en el cual combinaba metódicamente las eventualidades todas de la partida. Sus planes de Campaña tenían algo de matemáticos.

En el trato privado, Moltke era la modestia personificada. Parecía avergonzado de su propia gloria, contrastando en todo su conducta con la altanería habitual de los militares alemanes. De ordinario vivía en su castillo de Kreslau (Silesia), acompañado de varios criados antiguos, a los que trataba con gran familiaridad.

¡Descanse en paz el ilustre guerrero germánico! De pocos hombres puede hacerse una oración fúnebre como la que a él le corresponde. Fiel siempre a sus Monarcas y a su patria, rodeado de fama universal y de la estimación y el respeto de todos sus compatriotas, desaparece después de una existencia de casi un siglo, después de haber arrastrado cien veces la muerte en los campos de batalla.

París 25.—La prensa de la noche publica artículos necrológicos en que encomia el genio y los grandes talentos militares del general Moltke.

Le Temps dice que Francia saludará con respeto la memoria del ilustre finado. *Le France* titula el artículo que le dedica: *Un mort illustre*.

El mariscal Mac-Mahon, al anunciarle la muerte, dijo: «Nos causó mucho daño; me es imposible juzgarle ahora; comprendería mis escrúpulos; ciertamente fué un gran soldado é hizo de su país lo que hoy es. ¿Pero cómo he de olvidar?... No, no. Es imposible que os exprese mi opinión. Dispensadme y comprendedme sobre todo.»

El mariscal Canrobert ha dicho que sin Moltke no sería Alemania lo que es hoy. Mas bien que soldado era ingeniero militar, pero sobre todo un genio afortunadísimo, que apareció en el momento en que se trasformaban las artes de la guerra y se modificaba el armamento.

Cuando todos aceptaban las nuevas ideas, los alemanes las aceptaron como suyas, y por eso llegaron a ser fuertes.

las elecciones. En cambio, no tengo reparo alguno en declarar que, a mi parecer, es muy sospechosa la conducta del presidente de la 2.ª sección de Alayor, en lo referente a las listas de votantes. Si el presidente de la 2.ª sección de Alayor notó que había informalidades en las listas, ¿por qué, en lugar de hacerlo constar en el acta, como era su deber, aguardó a que fueran a sonsacarle sus compañeros de glorias y fatigas, diez y seis días después, el 17 de Febrero? ¿Por qué? Porque el presidente de la 2.ª sección de Alayor no era un soldado de filas, era uno de los principales lugartenientes, si no el principal, de las fuerzas hostiles a mi candidatura, que con vertiginosa actividad acudillaba el notario señor Poquet, el que autoriza la mayor parte de las actas que figuran en el expediente. Y, es natural: lo mismo el Sr. Poquet que el presidente de la 2.ª sección, que los demás que andaban tan ocupados como ellos en esta tarea, necesitaban, para que se volviese negro el color de rosa que servía de fondo a sus ojos, al cuadro electoral, que cayese sobre el derruido castillo de sus ilusiones la losa pesadísima del desengaño con el correspondiente *requiescant in pace*.

Todo esto, no obstante, se comprende claramente. Lo que no se comprende (Se continuará.)

«Tres veces le encontré en los campos de batalla, agregó el valiente general francés, y especialmente en Saint Privat. Cuando anocheció ese memorable día, el rey Guillermo de Prusia escribió a la reina Augusta: «Nuestra guardia ha hallado su tumba delante de los soldados de Canrobert vencidos.» Mandaba Moltke a los alemanes.

Después de esa jornada, el mariscal Moltke se desquitó a costa de Francia. Aunque la cabeza del general flaquea ya en los últimos años, Alemania pierde mucho con su muerte. No olvidará que él hizo el imperio. Era un genio, un genio.»

Berlín 25.—La prensa consagra sentimientos artículos a la muerte del general Moltke, recordando los grandes servicios que prestó a la patria alemana y considerándole como la figura militar más culminante de nuestra época.

Los funerales se han suntuosísimos, presidiéndolos el Emperador Guillermo y varios Príncipes alemanes.

Tenía 91 años y murió en su despacho antes de desnudarse.

Acababa de cenar con extraordinario apetito.

Berlín 26.—El cadáver del feld-mariscal von Moltke será enterrado en el panteón que posee su familia en Kreisau (Silesia).

Dícese que en las disposiciones testamentarias del finado se dispone que se verifiquen sin pompa los funerales; pero el Emperador tiene el deseo de que el entierro del ilustre general se haga con la mayor solemnidad posible, tributándole los honores debidos a su alta categoría y a sus grandes merecimientos.

El cadáver, después de embalsamado, ha sido expuesto al público. Toda la población berlinesa desfila por el salón del palacio del Estado Mayor general, convertido en capilla funeraria.

Se ha sacado la mascarilla en yeso del difunto.

Guillermo II está muy afectado por la muerte de Moltke. Ha dispuesto que el ejército lleve luto por espacio de una semana.

NOTICIAS

Madrid

Para que se vea la armonía que reina entre los periódicos fusionistas de la corte, copiamos de *El Resumen* lo siguiente que publica en sus números de los días 24 y 25 de abril último:

Se ha hablado estos días mucho del famoso pleito Felip, que iba a verse en el Consejo de Estado, y en el cual se disputaban nada menos que once millones a la Administración y el mencionado señor Felip.

Pues bien, el pleito en cuestión comenzó a verse el lunes y se falló el miércoles, y aunque estos fallos son secretos y no se publican hasta los diez días, *El Correo*, con una buena fé castellana con ribetes gallegos, publicó anoche el siguiente insidioso suelto:

«Esta tarde se aseguraba en distintos círculos que en el pleno del Tribunal de lo Contencioso administrativo celebrado ayer tarde se falló el famoso pleito Felip (contratista de quintos para Ultramar), habiendo votado la *indemnización de daños y perjuicios en favor del mismo* los señores conde de Tejada de Valdosera, Nuñez de Prado, Madrazo, marqués de la Fuensanta y Acha, y en contra los señores Gomez de la Serna, Riaño, Martínez (don Cándido) y Dacarrete, los cuales se crea formularán voto particular.»

Ahora bien; en las anteriores líneas se da la noticia tan a medias y con tan aviesa intención, que el público (y quien no es el público, puesto que nuestro estimado colega *El Globo* ha caído en el lazo), habrá creído que el señor Felip se ha salido con la suya, y así parece desprenderse de las caudorosas líneas subrayadas por *El Correo*.

Nosotros vamos a explicar lo que ha hecho el Tribunal contencioso para desvanecer las insidias de *El Correo* tranquilizando de pasada a *El Globo* y a la opinión.

El fallo del tribunal *ha confirmado* la real orden reclamada por Felip, en cuya virtud quedan a favor del Estado los once millones de los depósitos hechos por los quintos reducidos, y se declara a Felip con derecho a los daños y perjuicios que justifique en expediente gubernativo que se instruya al efecto.

Ni más ni menos.
Se va enterando *El Correo*?
Y ahora diremos, para terminar, ya

que el colega no ha querido decirlo a sus lectores, que el abogado defensor de los once millones reclamados por el Sr. Felip al Estado, negados por el fallo del Tribunal Contencioso, es e, Sr. D. Eugenio Montero Rios, exministro liberal y presidente del Tribunal Supremo con los liberales.

No pudiendo los periódicos que más o menos conscientemente hacen su juego a *El Correo* sostener la falsa especie publicada por aquel colega a propósito del pleito Felip, toda vez que se ha puesto en claro que el Consejo de Estado ha fallado en contra, resolviendo que los millones, punto capital del litigio, queden en poder de la Administración, salen ahora por el registro de que algunas de las casas de banca que tenían ese dinero han quebrado.

Habrán quebrado, ó no; pero ¿qué tiene que ver con eso el tribunal sentenciador? La misión de este se reducía a fallar el pleito, y lo ha fallado en contra. Este es el hecho.

La Administración, a quien deben ir, en virtud del fallo del tribunal contencioso, los once millones, ya se las verá con el Sr. Felip, ó con quien corresponda.

Y para más detalles, el Sr. Montero Rios, presidente del Tribunal Supremo de *Justicia*, cuando los liberales, podrá darlos en su calidad de defensor de los intereses del Sr. Felip en el ruído pleito que acaba de fallar en contra el Consejo de Estado.

Porque es de suponer que el Sr. Montero Rios, que es un notable abogado, se sabrá de memoria el pleito con todos sus incidentes.

Incluso los de los banqueros quebrados, y como es natural, la forma en que el Sr. Felip se hubiera hecho con los once millones de reales en el caso en que el Consejo de Estado hubiera fallado en favor del Sr. Felip, así como ha fallado en contra.

Palma

El día de ayer transcurrió sin la menor novedad.

Traquilidad absoluta reinaba entre todos los obreros, que se hallaban ocupados en sus cotidianas faenas.

Nos place en extremo que se haya adoptado tal temperamento.

Las noticias que se reciben de provincias tampoco acusan alteración alguna.

En París y Bruselas ha ocurrido un choque entre las tropas y un grupo de 8.000 obreros habiendo habido muchos heridos, verificándose numerosas detenciones.

Los Señores sacerdotes cuyas licencias terminen el día 4 de este mes, deberán presentarse a Sinodo el día 5 a las 10 de la mañana para la renovación de las mismas.

Ayer empezó el servicio de correos entre Palma y el Terreno.

El buzón estará establecido en el estanco del citado caserío, de donde se recogerá todos los días la correspondencia a las 12 y media.

La Junta General celebrada anoche en el Circulo Conservador quedó acordada para las próximas elecciones de Concejales la candidatura que va a continuación:

Primer Colegio.—Casa Consistorial: D. Antonio Forteza y Valentí.

Segundo Colegio.—Montesión: D. Bartolomé Sabater y Ramonell; D. José Font y Jaume.

Tercer Colegio.—San Antonio de Pádua: D. Jaime Salom y Vich; D. Francisco Bauzá y Sbert.

Cuarto Colegio.—San Antonio de Vianna: D. Miguel Riera y Llambies.

Quinto Colegio.—Lonja: D. Domingo Bosch Estacholi.

Sexto Colegio.—Hospital: D. Enrique Snreda y Morera.

Séptimo Colegio.—Santa Catalina: don Guillermo Montis y Allende Salazar, Marqués de la Bastida.

Octavo colegio.—San Serra y San Rápido: D. Jorge Abri Dezcallar y Gual, Marqués del Palmer.

Con la solemnidad acostumbrada se dió ayer comienzo en las iglesias de esta ciudad la devoción dedicada a la Inmaculada Virgen María durante el mes de Mayo.

La temporada oficial de baños en el establecimiento de San Juan de Campos

durará desde el día 15 del actual al 31 de Julio próximo.

Mañana se celebrará en Sineu la feria de Mayo.

La compañía de los Ferro carriles ha dispuesto un servicio extraordinario de trenes para facilitar el tránsito.

El miércoles tendrá lugar en Inca el *Dijous b6*.

D. Pedro Bofill y Soler ha solicitado del Gobierno de provincia la concesión de treinta pertenencias de lignito, con el nombre de *Caridad*, en el parage denominado *Can Perot* del término municipal de Alaró.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Ibiza dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

Ha de proveerse por concurso, pudiendo los aspirantes presentar sus solicitudes en el término de 30 días.

Un niño que estaba jugando en una escalera de la plaza de La Libertad, tuvo la desgracia de caerse ayer tarde produciéndose una herida en la cabeza.

Ausiliado por los vecinos y más tarde asistido por el médico Sr. Alorda, practicó este la primera cura declarando que el estado del niño era grave.

Se encuentra fuera de cuidado la madre de nuestro estimado amigo don Segismundo Morey y Cañellas que fué Sacramentada días pasados.

Felicitemos a nuestro amigo y a su familia por tal mejora.

Ayer por la mañana falleció la señora doña Juana María Pastors madre del distinguido Abogado D. Alejandro Roselló a quien lo mismo que a su familia enviamos el mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Dá *El Noticiero* la siguiente noticia: «En Irún, en San Sebastián y en Bilbao, circulan bastantes duros falsos.

Se dice que han sido remitidos desde Barcelona y tienen las siguientes señas:

No se distinguen mucho por el peso, pues tienen los 25 gramos justos, ni por el color, aunque resulta un poco más mate, sino por el sonido, que es apagado y poco vibrante.

Se advierte en ellos falta de rayas que en el busto representan los cabellos y se ve que está casi borrada una parte del escudo.

Además estos duros son de metal dulce, de modo que rayándolos con una punta de París y sin necesidad de apretar mucho se hace una marca profunda.

¡Ojo pues!»

Sesión del Ayuntamiento

A la de ayer asistieron los señores Barceló, Sampol, Aleñar, Bisanz, Guasp, Ferrer, Bauzá D. José y D. Miguel, Martínez, Juan, Riera, Morey, Palou, Juan, Sansaloni, Cuschieri, Estarás, Ribas, Pons, Terrasa, Florit, Rullan, Ramis, Villalonga y Perez, y presidió el señor Berga.

Aprobada el acta de la sesión anterior se autorizaron varias obras particulares en edificios de la calle de los Olmos.

Fueron admitidas las obras por subasta siguientes:

Ensanche del camino de la Vileta. Muro de contención de tierras en el camino de Jesus, y

Ensanche del camino del Serral. Se acordó no aceptar el encabezamiento de Consumos que propone el Estado por la cantidad de 564.642'50 duros anuales.

Se acordó también fijar el tipo de recargo municipal sobre dicho impuesto en el 100 por 100.

En vista de una comisión del Gobierno de provincia resolviendo una duda electoral se acordó que se elijan en el 2.º distrito cuatro concejales.

Se designaron los locales en donde han de instalarse los Colegios en la próxima elección de Concejales.

Fueron aprobadas las proposiciones siguientes:

Declarar caducadas y sin efecto todas las autorizaciones concedidas a la Alcaldía.

Ampliar hasta el día 30 de Junio próximo el plazo de reintegro de la suscripción contra el cólera.

Desarmar la fuerza de peones camineros.

Significar a D. Jaime Ripoll, don Antonio Campins y D. Antonio Gillet, cesantes de los cargos que desempeñaban en la guardia municipal la espresión de la gratitud del Ayuntamiento por sus buenos servicios.

Dejar pendiente la resolución hasta después de pasado el período electoral una proposición para que sea suprimida la plaza de 2.º Jefe de la guardia municipal y acudir en queja al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación del proceder de los señores Gobernador de esta provincia y Alcalde de esta Ciudad en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento y que la comisión de gobierno de esta Corporación redacte el recurso.

Y después de una interpelación del Sr. Ramis sobre obras en Santa Catalina se levantó la sesión.

Correo de hoy

Madrid 30.—Es objeto de todas las conversaciones en los círculos políticos el notable artículo publicado por el señor Pi y Margall sobre la jornada de ocho horas. En él declara que las pretensiones de los obreros no son exageradas, pues según se reglamenta el trabajo de las mujeres y de los niños, debe también reglamentarse el trabajo de los adultos. Combate luego las ideas individualistas, reclamando la protección del Estado para los adultos, y añade que la reforma de la jornada de ocho horas «exige» otras no menos importantes, con objeto de educar y dignificar al obrero, estableciendo escuelas.

Han llamado la atención general las notables declaraciones que sobre la cuestión social hace el Obispo de Madrid en las columnas del *Liberal*.

Han sido presos en Cadiz algunos jefes socialistas; pero otros insisten en hacer una manifestación pública y los obreros están muy escitados. El Gobernador civil ha mandado recoger las armas de los establecimientos en donde se vendían y ha tomado otras precauciones.

Los telegramas recibidos de los demás gobernadores de provincias, anuncian que hasta el presente no existe ningún sintoma de sucesos graves.

En la sesión del Congreso el señor Aguilera ha interpelado al gobierno sobre el exceso de las medidas militares adoptadas, recordando la frase del Sr. Cánovas de que la fuerza pública no se saca a la calle para deshonrarla.

El ministro de la Gobernación ha dicho que se habían tomado solo las medidas necesarias de precaución; pero éstas no son tan exageradas como ha supuesto algún periódico, y ha añadido que la fuerza pública no saldrá a la calle sino cuando sea puramente necesario para restablecer el orden.

Continuando la discusión del Mensaje, el señor Barrio y Mier, diputado carlista, ha apoyado la enmienda concebida, habiéndole contestado en nombre de la comisión el señor Arrazola.

En el Senado, después de terminada la reunión de la comisión de amnistía, se ha leído el dictamen con la variación ya telegrafiada, comprendiendo la amnistía los delitos conexos con los que primeramente marcaba el proyecto del gobierno.

Dicho dictamen se discutirá el lunes. Madrid 1.º.—Los posibilistas de Madrid se han separado de la coalición electoral.

Las noticias que sigue recibiendo el gobierno acusan tranquilidad. Según ellas menudearán las reuniones, meetings y manifestos en todas las provincias; pero se confía en que habrá tranquilidad completa y que las huelgas serán poco numerosas.

—El aspecto de la población es el ordinario. Los comercios y tiendas se hallan abiertos y todos los oficios se dedican a sus habituales tareas, siendo muy escasas las huelgas, notándose solo algu-

na paralización en los grandes establecimientos y obras importantes, y esto mas bien para evitar coacciones en el caso de que se intentasen. Los canteros y algunos fundidores de hierro son los únicos que mantienen la huelga.

Las medidas adoptadas por el gobierno distan mucho de ser exageradas, pues solamente he visto algunas parejas de guardia civil montadas que recorren los paseos del Botánico, Prado y Castellana y la calle de Alcalá. En estos momentos algunos obreros se dirigen al meeting del Buen Retiro.

Los peluqueros reunidos anoche para tomar acuerdo, se disolvieron sin llegar á una avenencia. El escándalo que dieron obligó al delegado del gobernador á intervenir en el asunto.

También se han reunido los albañiles, habiendo acordado presentar á las Cortes una petición para que se realice la expropiación de las casas ruinosas, abstenerse de toda clase de manifestaciones en el día de hoy y pedir la intervención de los obreros en la comisión de las reformas sociales, junto con la intervención de los patronos, según la proposición presentada últimamente á las Cortes por el diputado señor Vicenti.

Las noticias recibidas de provincias acusan tranquilidad. En Cádiz ha mejorado la situación. Según parece, trabajarán los pescaderos.

Li-boa 30.—El Consejo de Estado ha aprobado por 6 votos contra 2 el aplazamiento de la reunión de las Cámaras, las que se reunirán el día 30 de mayo.

Paris 1.º Bruselas.—La gendarmería ha preso en Laloubiere á algunos mineros. Estas prisiones han producido cierta agitación. Créese que los huelguistas serán en número de 17.000 en la cuenca de Mons. Se anuncian otras manifestaciones en distintos centros mineros belgas.

Geestemunde.—Según los resultados conocidos de 58 circunscripciones, el príncipe de Bismark ha obtenido 7.231 votos y M. Somalfeld 4.763.

Londres.—La Reina Victoria ha llegado esta noche á Windsor.

Paris 1.º.—Los periódicos preven que el día de hoy será tranquilo, no siendo probable que ocurra desorden alguno en París á menos que los anarquistas traten de celebrar su anunciado meeting en la plaza del Chateau d'Eau.

Las noticias recibidas de los departamentos anuncian igualmente que la manifestación de hoy no producirá ningún incidente grave.

Paris presenta el aspecto habitual, las tiendas están abiertas y generalmente se trabaja.

La Paix aconseja á los trabajadores que no sigan el ejemplo de algunos españoles y belgas.

Paris 1.º Azúcares.—Nueva York, centrifuga, 96º; 57/16.

Cafés.—Nueva York, Fair rio corriente mes, 20.

Trigos.—Nueva York, rojo invierno disponible, 118 3/8; Nueva York, primavera número 2 id., 128.

Algodón.—Nueva York, middling upland disponible, 86 1/8.

Petróleo.—Nueva York, bruto, 670.

Barcelona 1.º
La ciudad, en la parte antigua y en el Ensanche, presentaba esta mañana un aspecto parecido al de los días de fiesta, pero sin la animación que estos tienen, porque apenas circulan carruajes y no se veía ninguna señora por las calles. La generalidad de las muchachas de servicio no han ido hoy á la compra á causa de haber hecho provisiones el día anterior numerosas familias. En todas las calles había tiendas, en mayor ó menor número, cerradas ó entornadas. En la Rambla de las Flores, á las nueve de la mañana, soló una florera tenía espuesta su mercancía. A los mercados han acudido muchísimos vendedores, no habiendo faltado en ninguno de ellos los artículos de ordinario consumo.

En las Ramblas se notaba bastante concurrencia de obreros, no muy numerosa, sin embargo, en las prim-eras horas de la mañana. En las calles no céntricas el movimiento era escaso, por razón de la cesación general de trabajos en los establecimientos industriales y mercantiles. Los tranvías y los omnibus circulaban también á las horas espresadas, sin que hubiese ocurrido novedad particular, ni á su salida, ni en el trayecto que recorren. A la hora de salida de los tranvías se hallaba estacionado algun grupo cerca de la vía, no con propósito de impedir sus individuos la marcha de los carruajes, sino al parecer con el intento de ofrecerse á la empresa para ocupar

puestos de cochero y conductor en el caso de que no se presentasen los que en la actualidad los ocupan. Los cocheros de plaza no han acudido á los puntos de parada. A las diez, sin embargo, se han situado algunos carruajes de esta clase en la Gran Vía.

Según noticias en los vecinos pueblos de San Martín de Provencals, de Sans, de San Andrés de Palomar y de Gracia se han parado asimismo todos los trabajos los establecimientos fabriles y mercantiles y en los de todos los oficios é industrias. Las citadas poblaciones, como nuestra capital, presentan el aspecto de un día festivo, circulando por las calles muchos obreros en actitud pacífica. En algunos puntos de la ciudad y de las afueras patrullaban parejas de la guardia civil montada.

Los muelles de nuestro puerto presentan el aspecto de los días festivos, no trabajándose en ninguna parte. En la andana de vapores se trabaja en el «San Agustín» y en el austro-húngaro «Sgheziny». Los carabineros prestan el servicio por parejas y lo propio verifican los individuos del cuerpo de orden público. En el andén alto de la Riba patrullaba un peloton de la Guardia civil de caballería al mando de un teniente. También había fuerza de la Guardia civil frente á la puerta de entrada á los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima en los que trabajan unos doscientos operarios.

En los talleres del ferro-carril del Norte ha concurrido todo el personal. En la fábrica de Sert hermanos y Solá se trabaja, así como también en la de curtidos de Fargas, en la Sagrera.

En la fábrica de los señores Marqués y Caralt del Hospitalet trabajan algunos. En la España Industrial trabajan 400 operarios. En los nuevos cuarteles en construcción trabajan próximamente 400 hombres.

La fábrica de D. Andrés Gili, en San Martín de Provencals, que había empezado á trabajar, ha suspendido sus trabajos á las siete y media. Se trabaja también en las obras del puerto.

El crucero de 3.ª clase «Isla de Luzon» y los cañoneros «Pilar» y «Bidasoa» tienen encendido los fuegos, pero en la escuadra no se nota ningún aparato de fuerza. Tanto es así que se permite la entrada al público, habiendo numeroso gentío á eso de las nueve á bordo del «Pelayo». En el distrito de la Barceloneta reina una tranquilidad completa, circulando los tranvías y los omnibus, si bien estos últimos en menor número que en los días ordinarios. Los vaporcitos que prestan servicio entre el embarcadero de la Paz y el muelle de la Riba han empezado á prestarlo poco despues de las ocho, lo mismo que en los días ordinarios.

Los alcaldes de las poblaciones fabriles de la provincia han comunicado las noticias siguientes al señor Gobernador: Sabadell, á las nueve y media.—En las fábricas trabaja el 80 por ciento de los operarios, á pasar del acuerdo del meeting de anoche. Tarrasa.—Se han abierto las fábricas concurriendo á ellas la mitad aproximadamente de los obreros; los demás han salido al campo á celebrar la fiesta. La población presenta el aspecto normal, reinando completa tranquilidad.

En Manresa, Sallent, Suria, Navarres, San Vicente de Castellet, Castellbell, Puente de Vilumara, San Juan de Vilatorrada, trabajan todas las fábricas sin que falte un solo operario; están en huelga parte de los canteros, albañiles, algunos fundidores, sombrereros, carpinteros, tintoreros y otros oficios. Hay tranquilidad completa en dichas poblaciones.

Boletín religioso

MAÑANA DOMINGO Y DESPUES DE PÁSCUA
Santoral: La invención de la Sta. Cruz, Stos. Alejandro p., Rodopeno mr. y Santa Maura mr.

Jubileo de cuarenta-horas: Concluye en la Concepción en obsequio del Sto. Cristo del Nogal. Exposición á las seis, á las diez misa mayor con sermón por D. Antonio Deya; por la tarde á las seis mes de Mayo, quincenario del Sto. Cristo y reserva precedida de Te-Deum.

Empezará en Sta. Magdalena en honor de la Bta. Catalina Tomás. Exposición á las seis y media, á las siete y media comunión general, á las diez misa solemne con música y sermón por D. Antonio Mir; por la tarde á las cinco el ejercicio del Corazon de Jesus y acto continuo la novena de la Madre de la Misericordia y á las siete sermón por D. José Reus y reserva.

Cultos sagrados: En S. Jaime fiesta á

S. Vicente Ferrer. A la 9 y tres cuartos horas menores y misa mayor con sermón por D. Mateo Garau. Al anochecer el ejercicio de S. Blas.

En Sta. Catalina de Sena fiesta á la Virgen del Rosario. A las 7 y media comunión general para los Hermanos terciarios de Sto. Domingo. A las diez misa mayor con sermón por D. Mateo Gelabert; por la tarde rosario con música y el ejercicio de Sto. Domingo con plática.

En la Merced fiesta votiva á Sta. Lucía. A las 7 y media comunión para los esclavos del Santísimo Sacramento. A las diez misa mayor con exposicion y sermón por D. Sebastian Font y luego procesion.

En Sta. Eulalia á las 5 tarde y en Santa Cruz á 4, el quinto día de septenario del Sto. Cristo con sermón.

En los Desamparados á las 4 tarde el cuarto día de septenario de su titular con sermón por el P. Abraham Martí.

En el Hospital á las 4 y media de la tarde el tercer día de quincenario de la Sangre con sermón por D. Sebastian Binimelis.

En Montesión y en el Socorro á las siete y media mañana la comunión general del Sagrado Corazon de Jesus.

En las Capuchinas, S. Felipe Neri, San Jerónimo y Piedad por la tarde el ejercicio del mismo Deífico Corazon con música y exposicion. En S. Nicolás al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazon de Maria.

En la Catedral despues de los actos de coro, tendrá lugar la bendición de los frutos.

En el Oratorio de la Crianza se puede ganar indulgencia plenaria.

Corte de Maria: En Sta. Eulalia á Nuestra Sra. del Confalón.

LUNES 4
Santoral: Stas. Mónica viuda y Pelaya virgen y mr. Letanias menores—J. P.

Jubileo de cuarenta-horas: Continúa en Sta. Magdalena en honor de la Bta. Catalina Tomás. Exposición á las 6 y media, á las nueve misa mayor; á las 5 tarde novena de la Madre de la Misericordia; á las 7 sermón por D. José Reus y reserva.

Cultos sagrados: En S. Francisco el ejercicio del día 4 en honor de Sto. Domingo y S. Francisco.

Corte de Maria: En San Cayetano á Ntra. Sra. de los Dolores.

Faina

Desde la España á la Mongolia el jabon más famoso es el suave y oloroso de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabonería.—Victor Vaissier.—Paris. De venta principales perfumerías.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía cómica-lírica bajo la dirección de DON RAFAEL BOLUMAR
Función para el domingo
1.º Sinfonia.
2.º La comedia en tres actos
A CASA CON MI PAPA
3.º La bonita zarzuela
LOS ZANGOLOTINOS

A las 8 y media en punto.

Telegramas.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 2, 2 m.
Con el mayor orden celebráronse en esta las reuniones socialistas anunciadas sin que haya habido que lamentar incidente alguno desagradable.

En provincias reina completa tranquilidad.

La opinión imparcial aplaude el tacto del gobierno en cuestión tan árdua y difícil.

Ha estallado un formidable incendio en los talleres de los astilleros del Nervion.

Calculáse en cuatro millones de pesetas las pérdidas ocasionadas por el siniestro que según noticias oficiales ha sido precisamente casual.

TELEGRAMAS OFICIALES

Valencia 1 á las 3:30 t.

(del Gobernador)

Aquí reina tranquilidad completa. Funcionan las fábricas y talleres. La población conserva su aspecto ordinario.

Al meeting celebrado en la Plaza de Toros, único que ha habido, ha concurrido escasísimo número de obreros, habiéndose terminado pacíficamente.

La provincia toda tranquila.

Madrid 1 á las 6:15 t.

(del Ministro de la Gobernación)

Las noticias que en el transcurso del día se reciben acusan la mayor tranquilidad en todas partes. Aquí no ha ocurrido el menor incidente. Esta tarde se celebra el meeting de obreros y todo hace creer que no surgirá conflicto alguno.

Esta madrugada ha habido un importante incendio en los astilleros del Nervion en Bilbao. Hasta ahora no hay prueba ni indicio de que el siniestro haya sido intencionado.

Barcelona 1 á las 6:30 t.

(del Gobernador)

No ocurre la menor novedad en esta capital ni en la provincia.

Madrid 1 á las 8:30 n.

(del Ministro de la Gobernación)

Las noticias recibidas de provincias acusan completa tranquilidad en todas partes. Acaba de celebrarse aquí el meeting de obreros sin que se haya producido el más ligero accidente. Son respetadas y obedecidas todas las disposiciones de la Autoridad. No ha habido alarma de ninguna especie, presentando la población el aspecto ordinario.

Esta madrugada se produjo un importante incendio en los astilleros del Nervion en Bilbao y aunque se persigue la idea de que el hecho haya sido intencionado, hasta ahora no resultan pruebas de ello ni indicios siquiera para sospecharlo.

Mahon 1 á las 7:40 n.

(del Delegado de Vigilancia)

Durante el día de hoy la ciudad ha presentado su aspecto normal. Los obreros de todas las industrias y oficios han trabajado como de costumbre. No se ha verificado reunión alguna ni ocurre novedad. No tengo noticias de los pueblos del interior, pero supongo no ocurre nada de particular.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 1.º, 1:15 t.

Al meeting socialista del retiro han asistido 5.000 personajes. El orden ha sido admirable.

Varios discursos han carecido de interés.

Miss Cunningham ha sido aplaudida cuando abogó por la revolución social, la emancipación de los obreros, y la separación de la iglesia del Estado: protesta de las opiniones de los Sres. Azcarate, Castelar, Figuerola y Echegaray. Hermoso día el que se consigan estos ideales!

Madrid 1.º, 1:30 t.

En el meeting anarquista celebrado en el solar del paseo de Cabese han asistido 1500 personas.

Se han pronunciado violentos discursos contra los políticos incluso el Sr. Pi y Margall.

Madrid 1.º 6:50 t.

Al meeting de esta tarde celebrado en los jardines del retiro han acudido 10000 personas pronunciándose discursos mas violentos que en el meeting de la mañana, calificando al gobierno de inhábil, egoísta, insensato y fomentador del odio á las clases por prohibir la manifestación. Durante el meeting ha ocurrido un pequeño tumulto por protestar los concurrentes contra las frases que en contra del Sr. Salmeron vertió el orador. La salida de los obreros fué ordenada.

Madrid 2, 12:40 m.

Al meeting que han celebrado los obreros en la plaza de Toros de Bilbao han acudido unas 4000 personas, pronunciándose discursos pidiendo ocho horas de trabajo y aumento de jornal.

La salida ha sido ordenada. Esta noche habrá iluminación.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

25 POR CIENTO DE REBAJA.

EL COK

que á pié de Fábrica se vendia á 8 reales se vende ahora

A **1** $\frac{1}{2}$ ptas. los 40 Kilos.

Tambien se expende con el aumento de medio real representativo del derecho de consumos, en el

DEPÓSITO DE LA SOCIEDAD

que acaba de establecer en los bajos de su domicilio, calle de la Portella 16.

ADVERTENCIAS

Siguen rigiendo las condiciones establecidas para el servicio á domicilio.

La Sociedad no provee á ningun almacenista, ni tiene sucursales.

Vende el cok de su produccion sin mezcla de extranjero ni de otra procedencia

Los carbonos franceses por ser inferiores á los de Inglaterra producen un cok de inferior calidad.

No garantiza la clase ni el peso sino de lo que sale de sus depósitos y se transporta con sus carros.

Los consumidores pueden, para su comodidad, entregar la nota escrita de sus pedidos á los faroleros y demás dependientes de la Sociedad.

SAPOLIO

«(LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR)»

Unica pasta legítima para la limpieza

LA MAS BARATA Y EFICAZ

Todas las demás son imitaciones

Admirable para pulir objetos de Hierro, Cobre, Bronce, Laton, Zinc y Niquel. Indispensable en el Ejército para limpiar cañones, fusiles, espadas, sables bayonetas, etc.

Sin rival para limpiar mesas, puertas, persianas y demás objetos de madera. Excelente para lavar marmoles, azulejos, mosaicos, estucos, loza, estatuas cristales, espejos, escaleras, suelos, etc.

Conveniente en la cocina para lavar platos, copas, cubiertos, ollas y demás utensilios.

De venta en todas las droguerías. Unicos agentes en España; Sres. Vilanova, Hermanos y C.—Barcelona.

COK EXTRANJERO

DE MORAGUES HERMANOS

Sin mezcla de cok mallorquin por ser este de inferior calidad y poca duracion. Precio siempre más ventajoso que el de la Fábrica por Gas.

ALMACENES } En Palma, junto á la puerta Portella.
} En el Arrabal de Sta. Catalina, calles de la Industria y de Rodriguez Arias

Para encargos, en los almacenes y calle de Montesion, núm. 48.—Teléfono núm. 152.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PIZA HERMANOS

CONSIGNATARIOS Y COMISIONISTAS

SAN JUAN DE PUERTO-RICO

CON SU CURSAL EN PONCE

Dirección: Puerto-Rico, Sres. Pizá Hermanos.
Ponce, " " "

PÍLDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades nutritivas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los decrépitos del hígado y del estómago, elevando toda calidad perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre tomarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que curando con suavidad, purifica la sangre é impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que se ha adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las supuraciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipación, tose ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, con estos remedios se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos acompaña los envases de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de venta del Prof. J. Holloway, 523, Oxford-street, Londres.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado. Se vende por litros, Hijaletaria de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Pinares, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos á reales más el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentífricos
DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS



de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Prior Don MAGUELORNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR
Pedro BOURSAUD
« El simple cotidiano del Elizir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortaleza y evita la caries rinden á los dientes un blanco perfecto. Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalados esta antiquísima y útil preparacion como el mejor rativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »
Elizir 250, 5, 10; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250; Elizir el 1/2 lit. 14; Litro 25.
Casa fundada en 1507
Agente General en España: SEGUIN BORDEAUX
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el SR. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia, para combatir el mildew.

A ptas. 50 los 100 Kg.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado señor Ingeniero.

PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagados consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS